

ВЛАДИКАВКАЗСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ редакціи, при Владикавказскомъ духовномъ училищѣ.



Цѣна за годовое изданіе
5 рублей,
съ пересылкой.

№ 5-й. 1895 года 1-го марта.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

I

Въ ознаменованіе восшествія на престолъ Его
ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА:

1) временный купецъ г. Кизляра *Дмитрій Ялинъ* пожертвовалъ въ Живоносно-источническую церковь г. Кизляра двѣ запрестольныхъ иконы-Распятія Спасителя и Знаменія Пресвятыя Богородицы, цѣною въ 235 рубл.; 2) жители ст. Змѣйской постановили открыть въ сей станицѣ церковно-приходское попечительство съ взносомъ для основного капитала единовременно изъ общественныхъ суммъ 100 рубл.; 3) прихожанинъ Иоанно-Предтечинской церкви поселка Ново-Ивановскаго *Петръ Калининко* пожертвовалъ въ сію церковь полное священническое облаченіе стоимостью 65 р.; 4) староста Михаило-Архангельской церкви ст. Луковской *Николай Онацкій* пожертвовалъ въ сію цер-

ковъ одѣянія на престолъ и жертвенникъ, три пары священнослужительскихъ облаченій и воздухи—всего на сумму 363 р., войсковой старшина *Александръ Губжоковъ*—одѣяніе на престолъ изъ бѣлой серебряной 84 пробы парчи, цѣною въ 100 р. и урядникъ *Николай Пресняковъ* соорудилъ на собственные средства сребропозлащенную чеканной работы ризу къ иконѣ „Тайная Вечера“, что надъ Царскими вратами, стоимостью 675 рублей.

На всеподданнѣйшемъ докладѣ Синодальнаго Оберъ-Прокурора о таковыхъ выраженіяхъ вѣрноподданническихъ и религіозно-патріотическихъ чувствъ, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ, въ 28 день минувшаго января, благоутодно было Собственноручно начертать: „Читалъ съ удовольствіемъ“.

II

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Назначены на священническія мѣста: 1) къ Крестовоздвиженской церкви станицы Кисловодской священникъ Рязанской епархіи *Михаилъ Лисицынъ* 8 февраля; 2), псаломщикъ Пятигорскаго Спасскаго собора *Сергій Касимовъ* къ Иоанно-Предтеченской церкви ст. Дубовской 10 февраля.

Перемѣщены: 1) священникъ Иоанно-Предтеченской церкви ст. Дубовской *Михаилъ Жуковъ* къ Михаило-Архангельской церкви ст. Александрійской (Пятигорскаго отдѣла) 10 февраля; 2) священникъ Александро-Невской церкви ст. Архонской *Михаилъ Поповъ-Вотчинский* къ Св. Троицкой братской г. Владикавказа церкви 17 февраля; 3) священникъ св. Дмитріевской церкви ст. Бороздинской *Алексій Молчановъ* къ Александро-Невской церкви ст. Архонской 17 февраля; 4) псаломщики церковей-Св. Троицкой сел. Дагомо-Архонскаго *Іовъ Джикаевъ* и Николаевской сел. Махчисскаго *Алексій Унгадзе*, для пользы службы, одинъ на мѣсто другого 19 февраля.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: 1) къ Покровской церкви ст. Слѣпцовской приказный *Захарій Чернытинъ* на 1-ое трехлѣтіе съ 9 февраля, и 2) къ Св. Троицкой церкви ст. Ста-

рогладковской казака *Самуилъ Верховодовъ* на 1-ое трехлѣтіе съ 19 февраля.

Вагантными состоятъ мѣста: а) *священническое* въ ст. *Вороздинской* съ 17 февраля, и б) *псаломщическія*: 1, въ сел. *Стыръ-Дигорскомъ* съ 24 октября 1894 г., 2, въ слободѣ *Налычикъ* съ 4 февраля, 3, въ сел. *Закскомъ* съ 5 февраля и 4, при *Пятигорскомъ Спасскомъ соборѣ* съ 10 февраля.

III

Отъ Владикавказскаго Епархіального училищнаго Совѣта.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 19 февраля 1895 г. разрѣшено открыть *школу грамоты* на хуторѣ *Кречетова*, въ 20 верстахъ отъ ст. *Ищерской*. Учащихся 13 мальчиковъ православныхъ и 1 сынъ калмыка. Обучение поручено казаку *Воробьеву*.

Резолюціей Его Преосвященства отъ 5 февраля 1895 г. урядникъ станицы *Новопавловской* *Максимъ Васильевичъ Данченко* утвержденъ въ званіи *попечителя* женской школы грамоты той же станицы.

IV.

Взносы отъ духовенства Владикавказской епархіи въ Эмеритальную кассу, поступившіе въ 1895 г.

(Окончаніе).

Черезъ Благочиннаго 4 благочинническаго округа:

14) *Станицы Ново-Ссетинской*: священникъ *Виссаріонъ Бабіевъ* 10 рубл., діаконъ *Владимиръ Царевскій* 5 рубл.

15) *Станицы Павлодольской*: священникъ *Гавріилъ Михеевъ* 10 рубл., діаконъ *Іоаннъ Ферронскій* 5 рубл., псаломщикъ *Павель Коноплевъ* 5 рубл.

16) *Станицы Курской*: священникъ Николай Лавровъ 5 рубл.,
псаломщикъ Николай Уриловъ 5 рубл.

Безмѣстный священникъ Петръ Смирновъ представилъ 30 рубл.

Отъ ключаря Владикавказскаго кафедральнаго собора поступило
за прошлый и настоящій годъ по 5 рубл. и 25 коп. ⁰/₁₀₀, всего 10
рубл. 25 коп.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

I.

С Л О В О

въ недѣлю Мясопустную ¹⁾).

*Аще забуду тебе Иерусалиме,
забвена буди десница моя, прильпни
языкъ мой гортани моему, аще не
помяну тебе (пс. 136, 5—6).*

Слова эти взяты изъ той торжественной пѣсни, которую св. Церковь поетъ при приближеніи великаго поста, и которою евреи нѣкогда выражали свою скорбь объ утерянномъ отечествѣ, 70-ть лѣтъ томясь въ вавилонскомъ плѣну. Пѣснь эта указываетъ, до какой степени плѣненный народъ любилъ свою родину и какъ непрестанно памятовалъ объ Иерусалимѣ. И это памятованіе было благодѣтельнымъ для евреевъ: оно ободряло духъ ихъ среди бѣдствій и скорбей плѣна, побуждало ихъ хранить отеческую вѣру и благочестіе среди идолопоклонниковъ и тѣмъ заслужить милость Божию, даровавшую имъ возвращеніе въ любимое отечество.

Если бы и мы, православные христіане, также пламенно любили свою горнюю отчизну, также непрестанно памятовали о небесномъ Иерусалимѣ за время нашего земнаго житія и нахождения въ плѣну грѣховномъ, то нѣтъ сомнѣнія, что и для насъ было бы въ высшей степени полезно и благотворно это памятованіе. Жизнь наша на землѣ многоскорбна, и въ эту жизнь мы являемся съ плачемъ, какъ бы предчувствуя, что насъ въ этой жизни ожидаютъ непріязненные дѣйствія стихій, болѣзни, нужда, зависть, клевета и т. д., что наши надежды не сбудутся, и предпріятія не удадутся. Съ другой стороны, если мы заглянемъ поглубже въ свою душу, найдемъ въ ней такія высшія

1) Произнесено въ Михаило-Архангельскомъ соборѣ 5 Февраля.

духовныя потребности, удовлетвореніе которыхъ напрасно будемъ искать въ здѣшной жизни. Такъ, умъ нашъ жаждетъ истины, стремясь познать все, но чаще всего послѣ многолѣтнихъ усилій приходитъ къ тому весьма горькому убѣжденію, что истина для насъ не постижима. Сердце наше жаждетъ счастья, и мы кидаемся на тѣ радости, какія представляетъ намъ этотъ міръ. Но увы! скоро наступаетъ разочарованіе, такъ какъ мы скоро начинаемъ чувствовать, что удовольствія міра сего увлекаютъ насъ лишь на минуту и затѣмъ производятъ въ насъ еще болѣшую пустоту и томленіе, лишая всякаго спокойствія. По природѣ своей мы любимъ добро и охотно желаемъ дѣлать его, но, зачатые во грѣхахъ, чувствуемъ недостатокъ нашихъ силъ; зла, напротивъ, не любимъ и не желаемъ, но по слабости своей неудержимо влечемся къ нему тѣмъ болѣе, что вокругъ себя встрѣчаемъ всякаго рода искушенія и соблазны.

Гдѣ же искать ободренія и подкрѣпленія среди этихъ внѣшнихъ бѣдствій и внутренней борьбы съ самимъ собою, — съ своимъ умомъ, сердцемъ и волею. Ищите и, если будете искать, всегда найдете ихъ въ размышленіи о небесномъ отечествѣ. Помните, что есть другой міръ, гдѣ мы будемъ жить вѣчно, гдѣ не будетъ ни печали, ни болѣзни, ни страданій, что только тамъ, въ этомъ мірѣ, мы найдемъ удовлетвореніе всѣхъ нашихъ духовныхъ потребностей, тамъ узримъ истину лицомъ къ лицу, и сердце наше преисполнится нескончаемаго блаженства. Освѣщайте всегда многотрудную и многоскорбную жизнь свою мыслию о небесномъ Іерусалимѣ, и жизнь земная сдѣлается для васъ менѣе тяжкою и горестною. — Много, правда, требуется отъ христіанина самоотверженія, чтобы всегда пребывать вѣрнымъ евангельскому ученію, однако были такіе люди, которые оставались неизмѣнно вѣрными ему, и они достигли высокихъ степеней христіанскаго совершенства. Надо удивляться св. апостоламъ, которые оставили родителей, женъ, дѣтей, дома, и все, что имѣли, пошли за Христомъ и обошли весь міръ съ евангельскою проповѣдью, перенеся безчисленныя лишенія, труды, гоненія, муки, запечатлѣвъ, наконецъ, свою проповѣдь собственною кровію. Надо удивляться св. мученикамъ, которыхъ ни пытки, ни обольщенія со стороны мучителей не могли отклонить отъ вѣры Христовой. Надо благоговѣть предъ высокими подвижниками, удалявшимися въ пустыни и проводившими тамъ цѣлыя десятки лѣтъ въ молитвѣ, постѣ и самоумерщвленіи.

Чѣмъ же воодушевлялись эти свѣточи христіанства, показавшіе намъ примѣры преданности вѣрѣ? Они твердо знали и постоянно памятовали апостольское ученіе о томъ, что мы *не имѣемъ здѣсь*

постояннаго града, но ищемъ будущаго (Евр. XIII, 14), что наше жителство на небесахъ, откуда мы ожидаемъ и Спасителя (Фил. III, 20); а поэтому они, желая освободиться отъ тяжелаго нравственнаго илѣна, въ какомъ мы томимся здѣсь, не щадили никакихъ трудовъ для того, чтобы возвратиться на родину, достигнуть небеснаго Іерусалима.

Въ этой сладостной мысли и непрестанномъ памятованіи о горнемъ отечествѣ, въ этой любви къ нему и мы должны искать для себя ободренія и подкрѣпленія среди тѣхъ подвиговъ вѣры и благочестія, какихъ требуетъ отъ насъ св. Евангеліе.

Итакъ, православные христіане, обратимся мыслию къ горнему Іерусалиму и повторимъ ту страшную и вмѣстѣ священную клятву о любви къ отечеству, которою нѣкогда клялись евреи въ плѣну вавилонскомъ, стремясь мыслями въ свой любимый Іерусалимъ: *Аще забуду тебе Іерусалиме, забвена буди десница моя, прильпни языкъ мой гортани моему, аще не помяну тебе. Аминь.*

Священникъ Алексій Гатуевъ.

Объ обществахъ трезвости.

(Замѣтка).

Одно изъ величайшихъ золъ русской жизни—пьянство, это «чудище обло, озорно, стозѣвно и лаяй». Къ счастью лѣтъ 7—8 тому назадъ, вслѣдствіе все болѣе и болѣе усиливающагося народнаго сознанія о вредѣ пьянства¹⁾, во внутреннихъ губерніяхъ стали довольно быстро распространяться общества трезвости съ цѣлью борьбы съ этимъ зломъ. Внутренній духъ этихъ новыхъ обществъ тотъ же, что и церковно-приходскихъ братствъ, а именно: *лучше прихожане добровольно составляютъ союзъ, подъ руководствомъ своего пастыря, въ цѣляхъ борьбы съ порокомъ посредствомъ личнаго самоограниченія и подчиненія извѣстной дисциплинѣ.* Въ послѣднее время нѣкоторыя изъ такихъ обществъ стали развиваться далѣе въ этомъ направленіи. Такъ одни (въ полномъ составѣ своихъ членовъ) стали

¹⁾ Въ одной изъ народныхъ южно-русскихъ пѣсенъ такъ оплакиваются гибельныя послѣдствія пьянства: «Трачу я долю, трачу свою волю у Боруха въ водѣ; тутъ мои коники, тутъ мои волики, тутъ моя одежда, тутъ мои грошики». (Херс. Еп. В. 1895 г., № 1-й).

дѣлать полоническія путешествія къ мѣстнымъ святынямъ и завели для этого даже особыя хоругви, которыя стоятъ въ приходскихъ храмахъ; другія устанавливаютъ особыя дни празднованія въ память своихъ открытій, принимаютъ новыхъ членовъ съ извѣстной обрядностью при общей церковной молитвѣ и т. д.; всѣ почти общества трезвости начинаютъ преслѣдовать задачи матеріальной взаимопомощи, а нѣкоторыя — помощи всѣмъ вообще неимущимъ.¹⁾ Въ настоящее время Высшее Правительство пришло на помощь этимъ обществамъ. Извѣстно, что теперь постепенно будетъ водиться казенная продажа вина (въ 4-хъ губ. она уже введена) съ цѣлью „огражденія народной нравственности и народнаго здравія отъ растлѣвающихъ вліяній нынѣшняго питейнаго заведенія, которыя вмѣстѣ съ тѣмъ причиняютъ народу неисчислимый матеріальный вредъ, подтачивая въ самомъ корнѣ его благосостояніе“ (Цирк. М. Ф.). Въ районахъ введенія казенной продажи вина одновременно будутъ учреждаться попечительства о народной трезвости, которыя имѣютъ своей цѣлью — съ одной стороны мѣрами воспитательнаго характера противодѣйствовать народному пьянству, а съ другой — наблюдать за тѣмъ, чтобы торговля виномъ производилась въ соотвѣтствіи съ указанной въ циркулярѣ задачей. Такимъ образомъ всюду по Россіи началось благодѣтельное движеніе съ цѣлью противодѣйствія злу, только у насъ на окраинѣ что-то не слышно даже о попыткахъ борьбы съ пьянствомъ. А думается, что казацкая жизнь, вслѣдствіи своихъ особенностей, даетъ еще больше поводовъ прибѣгать къ кабаку, чѣмъ то бываетъ въ центральныхъ губерніяхъ; и въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ часто приходится читать сообщенія, что сила духановъ въ станицахъ такъ велика, что обитателямъ послѣднихъ вполне благовременно напомнить грозное слово великаго обличителя: *Горе тѣмъ, которые храбры вино пить* (Исаія 5, 22.). Кому же удобнѣе всего взять на себя начало дѣла, какъ не тѣмъ, слово коихъ скорѣе всего можетъ повліять на общественное мнѣніе станичниковъ? Правда, тутъ предстоитъ много труда. Не говоря уже о необходимости для начинающихъ извѣстнаго самоограниченія, слова убѣжденія ихъ часто и долго будутъ гласомъ воиющаго въ пустынѣ. . . Но если капля за каплей, падая на камень въ одну точку, въ концѣ концовъ оставляетъ послѣ себя слѣдъ, то думается, что и постоянныя по-

¹⁾ Съ уставами обществъ трезвости можно познакомиться по журналу «Вѣстникъ Трезвости» и соч. «Русскія общества трезвости, ихъ организація и дѣятельность» Григорьева ц. 50 к. «Вѣстникъ Трезвости» стоитъ въ годъ 1 р. Контора редакціи С.-Петербургъ, Надеждинская улица 38, кв. 9. Тамъ же можно приобрести и указ. соч.

ученія въ храмахъ о безобразіи и тяжкихъ послѣдствіяхъ пьянства, бесѣды въ частныхъ домахъ съ лучшими изъ прихожанъ и распространеніе среди нихъ брошюръ о томъ же ¹⁾ также не могутъ съ теченіемъ времени не оказать благотворныхъ послѣдствій, побуждая благомыслящихъ людей сплотиться вокругъ пастырей и тѣмъ положить начало обществамъ трезвости въ станицахъ. При этомъ намъ кажется, что для успѣха дѣла не нужно возлагать его на существующія при церквахъ попечительства уже по одному тому, что въ какой бы формѣ ни было сдѣлано членамъ ихъ предложеніе участвовать въ организаціи общества трезвости, это предложеніе будетъ нѣкоторымъ насиліемъ, а самый духъ названныхъ обществъ требуетъ, чтобы они были (какъ сказано выше) совершенно добровольнымъ союзомъ лучшихъ прихожанъ, подъ руководствомъ пастыря, въ цѣляхъ борьбы съ порокомъ. Кромѣ того, церковныя попечительства, имѣя у себя большую задачу—вышнее благолѣшіе храмовъ, какъ показалъ опытъ, не въ силахъ принимать на себя преслѣдованіе нравственныхъ задачъ. Эти послѣднія—дѣло братствъ, добровольныхъ союзовъ, каковыми и являются общества трезвости. Само собой разумѣется, что каждый членъ попечительства въ отдѣльности можетъ по личному желанію участвовать въ обществѣ трезвости и даже брать на себя организацію его.

Быть можетъ кто-нибудь скажетъ: «дождемся введенія у насъ казенной продажи вина, а вмѣстѣ и учрежденія попечительствъ о народной трезвости,—они и начнутъ борьбу съ пьянствомъ!» Но когда будетъ введена у насъ эта продажа, неизвѣстно, а съ другой стороны для того, чтобы самыя благія предначертанія могли осуществиться, необходимо приготовить къ нимъ ту среду, которая нуждается въ этихъ предначертаніяхъ, иначе получатся печальные результаты. Необходимо при этомъ имѣть въ виду и слѣдующее немаловажное обстоятельство. Мы стоимъ въ виду громадной массы трезваго магометанскаго населенія, на которое обязаны дѣйствовать морально для того, чтобы когда-нибудь слить его съ собой; среди насъ живетъ не мало лицемѣрныхъ раскольниковъ и еще болѣе лицемѣрныхъ сектантовъ, которые въ тиши не прочь даже до излишества позабавиться виномъ, но которые справедливо ставятъ намъ православнымъ въ укоръ не такъ пьянство, какъ некрасивыя послѣдствія его, и тѣмъ увлекаютъ въ свои общества колеблющихся православныхъ. Наконецъ, въ послѣднее время, какъ извѣстно, забирается на Кавказъ новый врагъ церкви и отечества—штунда, подъ разными назва-

¹⁾ Въ одномъ изъ селъ Херс. еп. большую помощь въ борьбѣ съ пьянствомъ оказала брошюра священника І. Недзельницкаго: «Злой врагъ человѣка, или что поѣшь, то и пожнешь».

ніями... Во всѣхъ этихъ случаяхъ—въ борьбѣ съ иновѣріемъ и отщепенствомъ—не малую пользу и помощь духовенству епархіи оказали бы общества трезвости, какъ оказываютъ они на югѣ Россіи въ борьбѣ со штундою.

Въ видахъ знакомства съ уставами обществъ трезвости ниже помѣщаемъ таковой для образца. Прекрасный уставъ можно найти въ № 4 Церк. Вѣд. за 1894 годъ; не лишнимъ было бы принять во вниманіе практическій совѣтъ Вѣстника Трезвости, помѣщенный въ 21 № Терскихъ Вѣдомостей за 1895 годъ.

И.

Правила общества трезвости православныхъ въ селѣ Кохавиѣ, Аваньовскаго уѣзда,—сильное орудіе противъ штунды.

Пробудитесь, пьяницы, и плачьте и рыдайте, всѣ пьющие вино» (Іоиль 1, 5).

1) Цѣль общества состоитъ въ томъ, чтобы общими силами, укрѣпляя другъ друга во благо, бороться со зломъ, грозящимъ погубить родъ человѣческій—духовно и тѣлесно.

2) Въ это общество можетъ вступить всякій: мужчина и женщина, старикъ и отрокъ.

3) Лица, желающія вступить въ общество трезвости, даютъ сознательный обѣтъ не пить водки, вина, пива и другаго спиртнаго напитка. Спаситель сказалъ: «творяй грѣхъ—рабъ есть грѣха». Поэтому этимъ уставомъ и требуется совершенное воздержаніе отъ спиртныхъ напитковъ.

4) Всѣ члены общества даютъ обѣтъ воздержанія отъ сквернословія, гнѣва, гордости, напрасной божбы, клятвы, зависти, осужденія ближняго, отъ неосновательной подозрительности или сомнѣнія въ честности ближняго, отъ перетолкованія словъ и дѣйствій ближнихъ въ худую сторону и прочихъ человѣческихъ пороковъ.

5) Общество трезвости находится подъ благодатнымъ покровомъ своего приходскаго Ангела Хранителя, св. князя Александра Невскаго.

6) Общество имѣетъ образъ св. кн. Александра и затѣмъ книгу «Общества трезвости» для записи въ ней именъ членовъ общества.

7) Всѣ члены общества дѣлятся на дѣйствительныхъ членовъ общества трезвости и членовъ—соревнователей; первые даютъ обѣтъ навсегда воздерживаться, а вторые на одинъ годъ (на первый разъ въ продолженіе одного года не пить, а потомъ, по желанію, воздержаться на всегда); но тѣ и другіе обязаны бесѣдою убѣждать постороннихъ лицъ вступать въ общество трезвости, стараться воспитывать въ себѣ и въ другихъ добродѣтели: любовь къ Богу и къ ближнимъ, вѣрность, справедливость, безкорыстіе, милосердіе къ бѣднымъ, содѣйствіе добру и благосостоянію другихъ по возможности и другія имъ подобныя добродѣтели.

8) При поступленіи въ члены «Общества трезвости» совершается молебное пѣніе св. Александру о милости и помощи Божіей никогда не употреблять спиртныхъ напитковъ, избѣгать пороковъ по наставленію Слова Божія: «уклонися отъ зла и сотвори благо», а послѣ молебствія въ память обѣта своего вступившій въ общество членъ цѣлуетъ св. крестъ и св. Евангеліе.

9) Каждый членъ общества имѣетъ образъ св. князя Александра Невского и на обратной его сторонѣ надпись: «блудницы... и пьяницы царствія Божія не наслѣдуютъ» (1 Кор. 6, 9, 10) и имя, отчество и фамилію члена общества трезвости, которому образъ предназначается.

10) По воскреснымъ днямъ и праздничнымъ общество трезвости устраиваетъ чтенія, на которыхъ прочитываются житія святыхъ и объясняются народу различныя брошюры о пьянствѣ, табакокурени и другихъ порокахъ. Чтенія начинаются и оканчиваются пѣніемъ молитвъ. На этихъ же чтеніяхъ раздаются листки Одесскаго Свято-Андреевскаго Братства, Троицко-Сергіевской Лавры и Кіевскіе религиозно-нравственнаго содержания для чтенія народу, высылаемые при журналѣ «Воскресное Чтеніе».

11) Общество трезвости наблюдаетъ, чтобы ученики школы, выучившіеся толково читать, неопустительно, по указанію священника, читали листки прихожанамъ вслухъ по домамъ, питая духовной пищей своихъ односельчанъ, и чтобы крестьяне видѣли и убѣдились, что Законъ Божій и грамота, даваемые школой, имѣютъ очевидное значеніе для нихъ, ихъ дѣтей и для пользы Церкви и Государства.

12) Желаящіе вступить въ общество трезвости обязаны заявлять приходскому священнику всякую субботу, который тотчасъ записываетъ въ книгу и служитъ молебенъ Ангелу Хранителю своего общества трезвости.

13) Въ случаѣ нарушенія своего обѣта въ воздержаніи отъ спиртныхъ напитковъ, виновный членъ исключается изъ книги и не считается членомъ этого общества, а по раскаяніи въ нарушеніи обѣта и по обращеніи къ обществу трезвости можетъ быть принятъ, съ общаго согласія однихъ дѣйствительныхъ членовъ, и обратно включенъ въ книгу общества.

Возлюбленные братіе, *«трезвитесь и бодрствуйте, зане супостатъ вашиъ дьяволъ, яко левъ рыкающій, ходитъ, искый кого поглотити»*. 1 Петр. 5, 8. Удаленіе отъ употребленія вина есть одно изъ средствъ, которымъ желающій можетъ достигнуть чистоты сердца и непорочности жизни, а потому чрезъ такое самоограниченіе, со смиреніемъ и благоговѣніемъ отдайте себя подъ покровъ и руководство своего приходскаго Ангела Хранителя, и онъ укажетъ вамъ путь въ Царствіе Божіе; а кто ищетъ такового пути, тотъ несомнѣнно станетъ *распинать плоть свою со страстьми и похотьми*. Трезвитесь и бодрствуйте: добро не пить вина—вотъ что говоритъ вамъ Слово Божіе!

(Херс. Еп. В.)

Встрѣча Моздокской (Иверской) иконы Божіей Матери въ ст. Наурской 4-го ноября 1894 года.

Суббота 4-го ноября 1894 года была для насъ, наурцевъ, днемъ величайшей радости и всеобщаго ликованія, ибо Господь Богъ сподобилъ насъ встрѣтить и принять къ себѣ великую святыню—Моздокскую икону Божіей Матери.

Въ 10 часовъ утра весь нашъ причтъ въ полномъ облаченіи, со св. иконами и хоругвями и въ сопровожденіи чуть ли не тысячи молящихся, имѣвшихъ въ рукахъ зажженныя свѣчи, тронулся по направленію къ станицѣ Мекенской, откуда должны были нести икону Божіей Матери къ намъ въ Науръ. На пути былъ отслуженъ молебень съ акаѳистомъ Божіей Матери, а затѣмъ, въ ожиданіи выноса иконы изъ станицы, нашимъ хоромъ было пропѣто нѣсколько догматиковъ. Но вотъ послышался трезвонъ колоколовъ, и изъ Мекенъ показался крестный ходъ съ давно желанной Гостьей, сопровождаемой громадной толпой. Глазамъ не вѣрилось, что св. икону несутъ: казалось, она какъ бы плыла по волнующемуся слегка морю. Наконецъ, Небесная Царица—въ нѣсколькихъ шагахъ отъ насъ! При видѣ пречистаго лица Богоматери отъ невыразимой радости съ нами дѣлалось что-то чудное:

хотѣлось плакать, молиться, радоваться, что-нибудь сказать, но уста безмолствовали. Раздалось пѣніе «Радуйся, Благая Вратарнице», и объ встрѣтившіяся толпы, какъ одинъ человекъ, пали на колѣни; подъ пѣніе духовенства и хоровъ слышались вполголоса читаемая молитвы, вздохи, на глазахъ всѣхъ видны были радостныя слезы.

Приложившись къ иконѣ Богоматери и принявъ ее отъ мекенцевъ, мы всѣ съ пѣніемъ церковныхъ пѣснопѣній направились въ свою станицу. Почти всѣ участники хода наперерывъ старались хотя дотронуться до носилокъ, на которыхъ величественно возвышалась икона Богоматери. Около станицы насъ встрѣтили даже старообрядцы, которые вышли воздать поклоненіе Богоматери.

По прибытіи въ храмъ, была отслужена великая воскресная вечерня, послѣ которой священникъ П. сказалъ приличное событію слово, а затѣмъ до поздней ночи служились молебны для желавшихъ помолиться предъ ликомъ Заступницы. На слѣдующій день въ воскресенье, соборно совершалась торжественная литургія, и послѣ нея отъ станицы былъ предложенъ обѣдъ слѣдовавшимъ далѣе за св. иконой. Затѣмъ икону съ крестнымъ ходомъ вынесли за станицу, гдѣ о. протоіерей С. съ участіемъ всего причта отслужилъ послѣдній молебенъ, и всѣ мы направились къ станицѣ Ищерской, изъ которой вышелъ причтъ съ массой молящихся для принятія отъ насъ иконы Богоматери. Такъ закончилось великое для насъ, наурцевъ, событіе. Въ радостной надеждѣ еще видѣть у себя безцѣнную Гостью мы простились съ Нею и съ умиленіемъ молились: «Прости, Царице Небесная, наши вольныя и невольныя прегрѣшенія!».

Діаконъ.

Проводы о. діакона ст. Бороздинской.

5-го февраля у насъ были проводы о. діакона Василя Любарскаго, прослужившаго десять лѣтъ въ нашей станицѣ и заслужившаго общую любовь прихожанъ своей добротой и прекрасно съ благоговѣніемъ совершаемой имъ церковной службой. Получивъ извѣстіе о томъ, что нашъ достойнѣйшій о. діаконъ, по милости Епархіальнаго Начальства, переведенъ на штатное діаконское мѣсто въ ст. Лысогорскую, мы всѣ отъ души и радовались этому и вмѣстѣ скорбѣли. Радовались потому, что съ этимъ новымъ назначеніемъ улучшалось матеріальное положеніе о. діакона, который, состоя у насъ на псаломщической вакансіи, при бѣдности и малочисленности прихода, испытывалъ съ своей семьей порядочную нужду, а скорбѣли

потому, что теряли въ о. діаконѣ хорошаго человѣка, съ которымъ сжились и котораго полюбили. Въ день проводъ въ церкви былъ отслуженъ напутственный молебенъ, во время котораго плакали молящіеся, плакалъ и самъ о. діаконъ съ семьей. Послѣ молебна къ квартирѣ о. діакона собралась почти вся станица—отъ стара до мала—проститься и пожелать ему всего хорошаго на новомъ мѣстѣ. Особенную печаль при этомъ разставаніи выражали дѣти—ученицы нашей школы грамоты, гдѣ о. діаконъ былъ учителемъ. Онѣ попросили своего бывшего учителя въ послѣдній разъ сѣсть съ ними любимый кантъ «Святъ Сіонъ», и это прощальное пѣніе дѣтскихъ дрожащихъ отъ волненія и слезъ голосовъ такъ растрогало присутствовавшихъ, что многіе плакали навзрыдь. По окончаніи пѣнія, о. діаконъ поклонился священнику и попросилъ у него прощенья и благословенія, затѣмъ поклонился народу, благодаря его за хлѣбъ-соль и добрую о себѣ память. Всѣ проводили о. діакона за станицу и тамъ простились съ отъѣзжающимъ, пожелавъ отъ души ему и на новомъ мѣстѣ мира, любви и всѣхъ прочихъ благъ.

Прихожанинъ.

Освященіе въ церковь бывшей старообрядческой (бѣглопоповщинскаго толка) часовни въ ст. Червленной ¹⁾.

5 февраля сего года въ ст. Червленной совершено освященіе бывшей старообрядческой (бѣглопоповщинскаго толка) часовни, нынѣ такимъ образомъ обращенной въ церковь. Чинъ освященія, при которомъ присутствовало весьма много народа, совершалъ священникъ о. Назарій Пузинъ. Молившіеся очень довольны древностью антимиаса ²⁾, возложеннаго на св. престолъ по чиноположенію старопечатнаго требника, и испытывали величайшую радость, слушая совершеніе Божественной литургіи, никогда прежде не совершавшейся въ обществѣ червленскихъ бѣглопоповцевъ. Образовавшійся теперь изъ

¹⁾ Изъ рапорта единовѣрческаго священника ст. Червленной Іакова Матвѣева Пресвященному Владимиру, Епископу Владикавказскому и Моздокскому.

²⁾ Этотъ антимиасъ, полученный по ходатайству Пресвященнаго Владимира, Епископа Владикавказскаго и Моздокскаго, изъ ризницы Новгородскаго Софійскаго собора, какъ свидѣтельствуется находящаяся на немъ надпись,—временъ царя Алексѣя Михайловича и патріарха Іосифа (1648 г.).

послѣднихъ приходъ растетъ и увеличивается ежедневно, а старообрядцы австрійскаго толка теряютъ въ настоящее время въ станицѣ всякое значеніе, будучи поддерживаемы только уставщиками и лжепопами.

По поводу сего событія нельзя не сказать нѣсколькихъ словъ о слѣдующемъ обстоятельстве. Въ своемъ Архипастырскомъ новолѣтнемъ привѣтѣ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владимиръ, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій, между прочимъ какъ на особую милость Божию къ заблуждающимся указалъ на то, что двѣ тысячи червленцевъ старообрядцевъ приняли законнопоставленнаго священника (вышеназваннаго о. Назарія Пузина), — одного изъ учениковъ извѣстнаго архимандрита московскаго Никольскаго единовѣрческаго монастыря Павла Прусскаго. Нѣсколько сочувственныхъ словъ по этому поводу было сказано и отъ редакціи мѣстныхъ Епарх. Вѣдомостей (№ 1-й), что, конечно, и понятно. Нельзя не порадоваться, что двѣ тысячи червленцевъ приняли законнопоставленное священство и такимъ образомъ стали членами святой апостольской церкви, вошли въ общеніе съ законнымъ епископомъ православной церкви и тѣмъ самымъ перестали быть раскольниками, поскольку расколъ понимается какъ произвольное отдѣленіе отъ повиновенія законной епископской власти. Но не на всѣхъ такое отрадное впечатлѣніе произвелъ этотъ выдающійся въ жизни старообрядцевъ фактъ. Не говоря уже о томъ, что онъ на всѣ лады перетолковывался и извращался старообрядцами австрійскаго согласія, одно лицо, заручившись вѣрными, по его мнѣнію, но на самомъ дѣлѣ не совсемъ вѣрными свѣдѣніями, выступило съ обсужденіемъ этого событія на страницахъ одной газеты и въ такомъ выдающемся событіи ничего отраднaго для вѣрующаго сердца не нашло.

Думая, что въ основѣ такого совершенно несправедливаго взгляда лежитъ невѣдѣніе предмета, о которомъ велась рѣчь, мы и сочли умѣстнымъ дать по сему поводу нѣкоторыя разъясненія.

Присоединеніе заблудшихъ къ св. Церкви совершается посредствомъ слѣдующихъ трехъ чиновъ: одинъ чинъ — черезъ крещеніе, другой — черезъ мѣропомазаніе и третій — черезъ отреченіе отъ ересей (чтеніемъ извѣстныхъ молитвъ); всѣ эти три чина правильны и установлены св. Церковью ¹⁾. Сознавшіе свое заблужденіе раскольники или

¹⁾ 7-е прав. 2-го всел. соб.; 1-го всел. соб. прав. 8-ое; книга правилъ Ва-

еретики, будучи приняты чрезъ тотъ или другой чинъ, смотря по степени ихъ заблужденія, входятъ въ лоно св. Церкви и дѣлаются истинными ея сынами, освящаясь чрезъ св. таинства, законносовершаемыя законными священниками.

Право, какимъ чиномъ принимать еретиковъ или раскольниковъ, принадлежитъ архіерейской власти, и самый вопросъ о чинопріемѣ и присоединеніи къ св. Церкви св. отцами ставился и рѣшался въ духѣ снисходительности и попечительной заботливости о спасеніи заблудшихъ. Считаая такимъ образомъ пріобрѣтеніе и спасеніе заблудшихъ выше всего ²⁾, отцы Церкви дѣлали послѣднимъ уступки не только въ обрядахъ (напр. тѣми или другими перстами осѣнять себя при крестномъ знаменіи или сколько разъ нужно произносить „аллилуіа“), но и въ вещахъ болѣе важныхъ. Напримѣръ, духоборцевъ-Македоніанъ, которые Св. Духа не называли Богомъ, 2-й всел. соборъ (прав. 7-мъ) повелѣлъ принимать чрезъ миропомазаніе; но Григорій Богословъ и Василій Великій ради мира церковнаго самолично отнеслись къ этимъ еретикамъ очень снисходительно. Вотъ чего они только требовали отъ нихъ (приводимъ слова Григорія Богослова, сказанныя имъ духоборцамъ): «васъ затрудняютъ слоги, останавливаетъ одно реченіе и оно дѣлается для васъ камнемъ претыканія, камнемъ соблазна... Признайте силу Божества и мы сдѣлаемъ вамъ снисхожденіе въ реченіи. Исповѣдуйте естество подъ другими наименованіями, какія наиболѣе уважаете, и мы уврачуемъ васъ, какъ немощныхъ, даже скрывъ иное къ вашему удовольствію. Ибо стыдно и довольно безразсудно быть здоровыми по душѣ и ставить въ великое звуки, утаивать сокровище, какъ бы завидуя другимъ или опасаясь, чтобы не освятить и языка. Но еще стыднѣе намъ подвергаться тому же, въ чемъ другихъ обвиняемъ и, осуждая споры о звукахъ, самимъ стоять за букву. Скажу еще яснѣе и короче: ни вы не обвиняйте насъ за реченіе болѣе возвышенное (ибо не должно завидовать возвышенію), ни мы не будемъ осуждать васъ за то реченіе, *которое вамъ до времени по силамъ*, пока не достигнете, хотя другимъ путемъ, того же съ нами пристанища. *Мы домогаемся не победы, а возвращенія братьевъ, разлука съ которыми терзаетъ насъ*» ³⁾.

силія В. 1 ое прав.: тоже, но болѣе ясно въ 95-мъ прав. 6-го всел. соб. и въ толк. Аристина на это правило.

²⁾ Каро соб. прав. 79 въ русск. переводѣ, а въ слав. 69-ое; также толк. Зонары; тоже Старопеч. Корчм. гл. 70-я, л. 636.

³⁾ Григорій Богословъ. Твор. т. 4, стр. 12 и 13; сравн. о томъ же твор.

Хотя старообрядцы и содержатъ православную вѣру въ догматы, но считаются не православными, а раскольниками, какъ то и должно быть согласно 1-му прав. Василия Великаго, потому что не имѣютъ истиннаго богоустановленнаго благодатнаго священства. Когда же московскіе старообрядцы подали Митрополиту Московскому Платону прошеніе о дарованіи имъ священника, то Митрополитъ Платонъ, даровавъ имъ такового и благословивъ просителей употреблять при богослуженіи старые обряды и старыя церковныя книги, не называлъ уже этихъ старообрядцевъ заблудшими или «содержащими заблужденія», а соединившимися съ св. Церковью.

Если бы судившіе о семъ дѣлѣ потрудились сравнить по пунктамъ вышеуказанную просьбу московскихъ старообрядцевъ, поданную Митрополиту Платону, съ просьбой, поданной Преосвященному Владимиру, Епископу Владикавказскому и Моздокскому, бывшими бѣглопоповцами-червленцами, то они увидѣли бы, что послѣдніе ничего новаго не просили, а слѣдовательно они, получивъ отъ Преосвященнаго, согласно просьбѣ, благословенное священство и разрѣшеніе употреблять при богослуженіи старые обряды и книги, также не могутъ быть уже называемы заблудшими или «содержащими заблужденія», но соединившимися съ св. Церковью. Къ этому сравненію просьбъ мы при первомъ удобномъ случаѣ и возвратимся.

С. М.

Духовно-нравственныя бесѣды. Съ перваго воскресенья вел. поста веденіе религіозно-нравственныхъ бесѣдъ, установленныхъ Его Преосвященствомъ въ Михаило-Архангельскомъ соборѣ на время вел. поста перенесено въ мужскую гимназію, гдѣ онѣ и предлагались уже два раза - 19 и 26 февраля (нач. въ 6 ч. вечера). Содержаніе первой бесѣды: 1) о миссіонерствѣ (по поводу 25-лѣтія Православнаго миссіонерскаго общества) предложена Его Преосвященствомъ; 2) о покаяніи—прочитана свящ. А. Малиновскимъ, и 3) знаменательное посѣщеніе (изъ жизни покойнаго Императора Александра III)

Василія Великаго ч. 6-я, письмо 109-е. «Мы ничего больше не требуемъ, а только предлагаемъ желающимъ единенія съ нами братіямъ никейскую вѣру, и если соглашаются на оную, то требуемъ еще не именовать тварію Духа Св. и не имѣть общенія съ именующими. Кромѣ же сего согласенъ и ничего не требовать».

предложена Его Преосвященствомъ. Содержаніе второй бесѣды: 1) воспитаніи—читалъ свящ. К. Александровъ; 2) вліяніе христіанства на общественную, семейную и частную жизнь—іером. Гавріиль; 3) памяти въ Бозѣ почившаго Императора Александра III-го (въ 50-ю годовщину со дня рожденія). Всѣ вышеозначенныя бесѣды, живыя по мысли и тщательно обработанныя по формѣ, по отзывамъ посѣтителей, вызываютъ большой интересъ и въ интеллигентномъ классѣ городского общества, не говоря уже о слушателяхъ средняго сословія, этихъ старинныхъ любителей поучиться отъ божественнаго. Въ рѣчахъ же Преосвященнаго буквально каждое слово приковываетъ слухъ всѣхъ безъ разбора. Если присовокупить къ этому и довольно стройное исполненіе богослужебныхъ пѣснопѣній и духовныхъ пѣсень хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ въ промежуткахъ между отдѣленіями бесѣдъ, то за такое сугубое духовное наслажденіе остается только благодарить нашего попечительнаго Архипастыря и по истинѣ отца своихъ многочисленныхъ духовныхъ чадъ. И къ чести послѣднихъ нужно сказать, что они не остаются глухи къ заботамъ о нихъ Владыки. На обѣихъ бывшихъ бесѣдахъ весьма вмѣстительная зала гимназій была полна слушателей.

29 января, 5, 19 и 26 февраля въ помѣщеніи Владикавказскаго мѣщанскаго училища ведены были духовныя бесѣды. Каждая бесѣда начиналась чтеніемъ акаѳиста Іисусу Сладчайшему, запѣвы котораго пѣлись слушателями. Предметами бесѣдъ служили: 1) изъясненіе недѣльнаго Евангелія; 2) опроверженіе сектантскаго ученія. Задачею опроверженія было доказать Богоучрежденность православной іерархіи, какъ особаго Богоучрежденнаго сословія людей, которыхъ одинъ Господь уполномочилъ быть учителями въ Церкви Христовой, священнослужителями и духовными управителями, которымъ потому всѣ прочіе христіане, составляющіе паству, должны повиноваться въ дѣлахъ вѣры (бесѣда 29 января); б) доказать необходимость Священнаго Преданія, какъ существеннаго источника вѣроученія христіанскаго (бесѣды 5 и 19 февраля). Бесѣды прерывались общимъ пѣніемъ слушателей, собиравшихся въ числѣ 150—200 человекъ и продолжались отъ 3—5 ч. пополудни.

Архіерейскія служенія.

Въ теченіи первой седмицы великаго поста Его Преосвященство посѣщаль всѣ богослуженія, совершавшіяся въ Михаило-Архангельскомъ соборѣ; въ понедѣльникъ, вторникъ, среду и четвергъ Владыка читаль канонъ св. Андрея Критскаго (меѳимоны). Въ среду и пятницу литургію Преждеосвященныхъ Даровъ, а въ субботу литургію св. І. Златоуста совершаль также Его Преосвященство. Въ пятницу на литургіи въ санъ діакона, а въ субботу — въ санъ іерея былъ рукоположенъ псаломщикъ Пятигорскаго собора Сергій Касимовъ. Въ субботу Его Преосвященство приобщаль говѣвшихъ на первой седмицѣ соборныхъ прихожанъ.

19-го февраля, въ недѣлю Православія, Его Преосвященство совершаль Божественную литургію въ Михаило-Архангельскомъ соборѣ въ сослуженіи прот. В. Кутенова, свящ. І. Андреева, А. Цвѣткова и Д. Бѣляева. По литургіи былъ совершенъ обрядъ Православія, на которомъ участвовали многіе изъ городскихъ священниковъ.

24-го февраля въ Михаило-Архангельскомъ соборѣ Его Преосвященствомъ была отслужена панихида по въ Бозѣ почившемъ Великому Князю Алексію Михайловичю. На панихидѣ присутствовали г. Начальникъ области и многіе изъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ.

26-го февраля Его Преосвященство совершаль Божественную литургію въ Михаило-Архангельскомъ соборѣ въ сослуженіи свящ. І. Андреева, П. Обновленскаго, А. Цвѣткова и Г. Бѣляева. По окончаніи литургіи; Его Преосвященствомъ была отслужена панихида по въ Бозѣ почившемъ Государю Императорю Александрю III-мъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Типо-Литографія З. И. ШУВАЛОВА,

во Владикавказѣ, на Александровскомъ проспектѣ,

ПРИНИМАЕТЪ печатаніе всевозможныхъ книгъ, бланковъ, брошюръ и гравюръ.

Типо-литографія имѣеть собственный магазинъ канцелярскихъ принадлежностей, книги для церковно-приходскихъ школъ, тетради всевозможныхъ графленій и всѣ вообще ученическія и канцелярскія принадлежности и книги для чтенія, переплетную и линевальную мастерскую.

СОДЕРЖАНІЕ. Часть официальная. I. ВЫСОЧАЙШАЯ благодарность. II. Распоряженія Епархіального Начальства. III. Отъ Епархіального училищнаго Совѣта. IV. Взносы въ эмеритальную кассу за 1895 г. (Окончаніе). Часть неофициальная. I. Слово въ недѣлю мясопустную. II. Объ обществахъ трезвости. III. Встрѣча Моздокской (Иверской) иконы Божіей Матери въ ст. Наурской. IV. Проводы о. діакона ст. Бороздинской. V. Освященіе въ церковь бывшей старообрядческой часовни въ ст. Червленной. VI. Духовно-нравственныя бесѣды. VII. Архіерейскія служенія. VIII. ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Редакторъ преподаватель духовнаго
училища **В. Ивановъ.**